

深圳龙岗探索和实施国民体质监测工作

坚持“迎进来”和“走出去”



万江广场健身服务点公益教学。

刘昕彤 任翠华

经过近十年的探索和实施，深圳市龙岗区国民体质监测工作取得长足发展，目前已经建立起设备齐全、功能完善的常态化检测站点，以及一支80多人的专业体测队伍，广泛动员社会体育指导员力量，把专业的科学健身指导送达百姓身边。龙岗区体质测定与运动健身指导站被国家体育总局科研所评选为10个“体质测定与科学健身指导站典型示范站点”之一。

建立区域体质健康大数据

抓住全国开展常态化国民体质监测试点工作的时机，龙岗区推动体质测定与运动健身指导站建设，专门成立了体育科学学会负责站点运行，并与社会体育指导员协会深度绑定。一个抓检测、出数据；一个抓指导、促融合。龙岗区从10826名社会体育指导员中优中选优，加强培训，培养了一支80多人的持有“体测”和“社体”双证上岗的监测员队伍，大大提升体测工作的质量和效率，加强了骨干力量。同时每年投入100多万元运营经费，保证站点高效有序运行。

面对每年超过10000人的监测任务，站点坚持“迎进来”和“走出去”两条腿走路。据深圳市龙岗区文化广电旅游体育局体育事业促进科科长曾贞晓介绍，站点每天开放8个小时，接受市民预约上门检测。

同时不等不靠，扎扎实实沉到一线采集数据，主动进机关、进社区、进园区、进工厂、进幼儿园、进赛场，摆摊设点，靠前服务。建站以来，累计监测样本量10多万人次，构建了龙岗辖区市民体质健康大数据，为开展全民健身活动提供了有效决策依据。

“不光有数据采集，更要有科学指导。”曾贞晓表示，站点摸索出以体质监测为基础、体测档案为依据、数据分析为核心、健身指导为重点、效果评估为目标的“一个闭环五个节点”市民体质健康管理模式，为百姓提供全过程体质健康管理，把群众的需求作为工作重心。

前移全民健康大关口

基层体育社会组织是广泛发动和组织群众开展科学健身的最直接、最有力抓手。为此，龙岗区建立了“11160”科学健身指导网络。依托社会体育指导员协会，发挥当地1万多名社会体育指导员的资源优势，成立1个区级社会体育指导员服务总站，统筹全区科学健身指导工作；设立11个街道级社会体育指导员服务站，作为网络骨干力量，抓好各片区科学健身指导工作；从全区具备一定规模的300多个晨晚练点中进行选拔，设立60个街道级以上科学健身服务点，发动和组织周边居民积极开展科学健身活动，促进全区科学健身水平整体提升。

龙岗区是工业大区，产业工人数量非常庞大，针对这一实际情况，龙岗区建立“你点我送”科学健身指导精准服务机制。2017年开始，开设篮球、健身操、太极拳、瑜伽等9大课程，以“企业点单，政府送菜”模式，将优质课程、优质教练主动送到企业和园区。7年来，累计为企业开展科学健身培训和指导服务12万多课时，服务华为、比亚迪精密等企业2200多（家）次，服务人群210多万人次，有效促进企业人员增强体质健康水平。

运动干预促进群众健康

“跟着训练营锻炼，体重减轻了，身体变灵活了，大家在一起科学减脂是件很快乐的事情。”始于2019

年的减肥减脂训练营为龙岗区不少肥胖人士谋得了实实在在的福利。据龙岗区社会体育指导员协会秘书长颜敏介绍，训练营目前已成功开设4期，每一期的训练周期大概在45天左右，每一个班级都会匹配一名专业膳食指导师和一名专业教练，以“体质监测+运动减脂+饮食控制”的模式进行减肥减脂。社会体育指导员负责运动减脂课程的组织，医院专家负责健康饮食的监督，体测员负责体质测定和效果评估，惠及600多名市民。

针对体质测定发现的肥胖、“三高”等社会高发健康问题，龙岗区不断探索研究运动解决方案，坚持体卫融合。从2017年开始，牵手医疗机构、社会组织，连续7年开展以纠正慢病为主的“体育关爱工程”，着眼肥胖、肩颈不适及自闭症、肾病等问题，培育优秀关爱项目103个，推动体育、卫健、教育联手，通过运动干预提升体质、促进康复。

曾贞晓表示，通过科学健身指导、全民健身活动组织、体卫融合共治体质健康问题等措施，促进了龙岗辖区市民体质健康水平整体提升。龙岗区国民体质达标合格率达2020年的91.0%提高到2022年的92.8%，体育人口从2020年的39.7%提高到2022年的42.83%，为体育强国建设夯实了基层体育发展基础。



高景社区健身服务点公益教学。

企业职工练习健美操。

受访者供图



主办方供图

山东青少年冬令营防治脊柱侧弯

本报讯 寒假期间，山东体育学院与山东省疾病预防控制中心、山东中医药大学第二附属医院、首都体育学院等四部门，联合开展青少年体态调整及脊柱侧弯防治训练冬令营。

本次冬令营为期3周，专业人士综合运用传统中医诊断、体态评估、云纹图、足底压力评估、步态分析、足弓扫描、运动能力评估、影像学评估等手段，对青少年脊柱进行精准评估、精准治疗，提升青少年脊柱侧弯的预防与治疗效果，探索脊柱侧弯运动处方，积累了青少年脊柱侧弯筛查、评估、运动干预的成功经验。（刘昕彤）

具运动处方。

2022年山东省教育厅批准在山东体育学院成立山东省青少年脊柱健康促进中心。中心成立以来，积极开展青少年脊柱侧弯科普教育、筛查及运动干预工作，收集了60多万条数据，初步掌握了山东省青少年身体姿态和脊柱健康状况，完成《2023年山东省中小学生学习姿势筛查试点工作报告》。同时，创新青少年脊柱侧弯运动干预体系，自创神经肌肉控制训练联合施罗斯体操疗法，创新脊柱保健操，探索脊柱侧弯运动处方，积累了青少年脊柱侧弯筛查、评估、运动干预的成功经验。（刘昕彤）

苏州运动干预显成效

本报讯 春节期间，江苏省苏州市相城区康复医院体卫融合运动健康干预中心开展了以“发展体卫融合，推行全民健康”为主题的居民座谈会，加强与辖区慢性病患者交流。

相城区康复医院副院长张丹说，体卫融合运动健康干预中心积极推进“体育+医疗”“体育+康复”的特色服务模式，带动了更多接受家庭医生签约服务的居民融入“运动促进健康”新模式中，促进居民养成科学健身习惯，提高慢病综合管理水平。座谈会上，居民们畅所欲言、积极提问，医务人员针对问题一一解答。同时，对坚持运动

并取得明显效果的居民进行奖励。

据悉，该中心自去年3月投入使用以来，已取得了显著成效，为73名辖区慢性病患者建立了运动档案，提供科学的运动指导服务。在安全运动的前提下，采用中心和中心干预两种方式开展干预指导。中心干预通过现场开展体适能检测与穿戴智能设备锻炼，为居民进行人体成分、心肺功能、肌肉力量及其他项目的测试评估，根据居民实时感受调整运动量，出具个性化“运动处方”；而非中心干预则通过知识讲解和示范教学，手把手教会居民正确的居家运动方式。（刘昕彤）

谨防踝关节扭伤 科学跟跳“科目三”

本报记者 刘昕彤

舞蹈“科目三”在网络大火，舞姿虽酷，却有崴脚风险。近日，成都市运动促进健康服务中心西区运动康复医师李凯文发出提醒，快节奏的舞蹈动作如果演练不当，很容易对相应肢体部位造成伤害，尤其要谨防踝关节扭伤，要科学跟跳“科目三”。

李凯文表示，“科目三”主要包括三个核心舞蹈动作，即花式摇臀、蛇形扭腰、循环内翻外翻脚。“前两个动作由于不需要过多地考虑躯体负重及平衡问题，引起意外伤害的几率较小。但脚跳的循环内翻、外翻这个动作，如果平衡节奏把握不当，很容易造成脚踝处损伤。”李凯文说，其实不止跳“科目三”容易造成踝关节扭伤，平时群

众在进行很多跑跳类运动时，如篮球、足球、羽毛球等都要注意对踝关节保护。

专家表示，对于踝关节扭伤，急性期要通过保护、抬高患肢、冰敷、加压包扎四步骤防止进一步伤害。在亚急性期，适当负重和活动练习可以强化肌腱、肌肉和韧带的复原，促进组织的修复。在无痛或轻微疼痛范围内可以尽早活动受伤部位，增加有氧运动，有助于改善受伤组织血液循环和修复。正确且适量的运动训练可以治疗关节扭伤，降低复发率，促进关节功能恢复正常，包括本体感觉训练、关节活动度训练、关节周围肌肉力量训练、平衡训练和运动能力恢复训练等，可有效促进关节功能恢复，降低复发率。

相关链接

预防踝关节扭伤，运动康复师推荐了以下几个动作，可加强踝关节的稳定性。

四向抗阻

动作要领：将弹力带套于踝关节处，分别做抗阻跖屈踝关节、抗阻背屈踝关节、抗阻外翻踝关节、抗阻内翻踝关节。

动作组数：每次12至15个，共3组。

单脚站立

动作要领：单脚站于软垫上，抬起另一只脚，控制平衡。一次单脚站立60秒为合格。

提踵

动作要领：前脚掌着地，小腿收缩发力将脚跟抬高至最高，保持1至2秒，缓慢下落还原。

动作组数：每次12至15个，共3组。

学花滑须练平衡

本报记者 刘昕彤

“十四冬”激战正酣，选手们的精彩表现引得大家对冰雪运动跃跃欲试，其中宛如“冰上芭蕾”的花样滑冰运动颇受大家关注。日前，上海体育科学研究所助理研究员陈莹向大家介绍了花滑的有关注意事项。

问：学习花滑需要具备哪些能力？

答：花样滑冰是运动员穿着冰鞋伴随着优美的音乐在冰面上表演各种滑行、托举、捻转、跳跃和旋转等高难度动作的一项冰上运动。花样滑冰结合了体育运动的力量、技巧和舞蹈动作的艺术性，对运动员的力量、耐力、速度和灵敏等素质都要求甚高。

问：学习花滑的好处？

答：花样滑冰的滑行、步法、跳跃、旋转等技术动作

均需要极佳的平衡能力，可以说良好的平衡能力是花样滑冰运动员成功完成高质量动作的关键，是与花样滑冰技术结合最密切的一项能力。在日常生活中，平衡能力可以帮助我们维持身体的稳定，并使我们在受到外力时可以尽快调整身体姿势以避免失去平衡，是一种通过主动或反射性的活动使人体重心垂线偏离稳定平面时返回到稳定的支持面上来的能力。

花样滑冰是一项对于儿童青少年而言非常好的项目。儿童青少年时期是发展平衡能力的关键时期，对儿童青少年而言，平衡能力在运动能力培养、运动损伤预防、认知功能发育，以及其他技能的发展和定向目标的形成等方面都是不可缺少的基础要素。当然，在有兴趣的前提下，成年人也可以把花样滑冰作

为一项爱好，既能提高平衡能力，也能有不同于陆地项目的体验感。

问：学习花滑需要注意什么？

答：自北京冬奥会成功举办以来，冰雪项目因其独特的趣味性和刺激性，吸引了许多人主动参与其中。但是大家在参与花样滑冰运动时，需要警惕不科学运动带来的潜在风险。首先花样滑冰是一项对冰上技能要求很高的运动，爱好者们在参与运动时一定要循序渐进、量力而行。

另外，在进行运动前，需要通过快走、慢跑、伸展运动等做好热身，使身体发热至微微出汗；运动前后和运动中要注意及时补水；在运动间隙和运动结束后，要及时添加衣物，并及时更换潮湿的鞋袜，贴身内衣建议选择速干类。

